Arbeitsauftrag: Lies die Texte auf dem Blatt ,,Politik fiir mehr Beschéftigung — die Angebotstheorie und fiille den Pfeil und den Kasten aus.

Fiihren giinstige Produktionsbedingungen zu mehr Arbeit?
- Konjunkturpoltik mit der Angebotstheorie (..,Monetarismus*)

- Nachfrage nach Produkten
AngebOt h steigt/sinkt N achfrage
(Unternehmen) (Konsumenten)
Teufelskreis
oder
Nachfrage nach Arbeitskriften Erfolgsspirale?
steigt/sinkt Kaufkraft der Haushalte
(M 32-33) steigt/sinkt
Verbesserte Bedingungen
fir
- mehr I
Arbeitsmarkt
Staat:

Nachteile: (M 34)

Zentralbank (EZB):




Wirtschaftspolitik

2.5 Politik fiir mehr Beschdftigung — die Angebotstheorie

Heilig Abend bei Arbeitgebern

Ein Herbergs-
;;mm:r abi; k/njn?_TEh
1@ Sich nicht  feisfen, d
die hoben {ohnhaben Lq;%,h
der Herbergsfachked ffe,
die Gherdjps Kaum kondbar
Wateh, die Presse $o A
hafen steiden fagsen.
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Hans Olaf Henkel war von 1995
bis 2000 Priisident des Bundesver-
bunds der Deutschen Industrie
Sakurai/ CCC, www.c5.net

Bekimpfung der Arbeitslosigkeit — die Rezepte der Angebotspaolitik

[Mit Angebotspolitik oder -theorie bezeichnet
man ein] wirtschaftspolitisches Konzept, mit
dem die Wachstumsschwéiche und Massenar-
beitslosigkeit hoch entwickelter Marktwirtschaf-
ten durch verbesserte Produktionsbedingungen
und erhdhte Anpassungsfihigkeit des privat-
wirtschaftlichen Sektors bekdmpft und tiberwun-
den werden soll. Wirtschaftliches Wachstum und
die Schaffung von Arbeitsplitzen sollen iiber die
Verbesserung der Bedingungen auf der Ange-
botsseite erreicht werden. Die Angebotspolitik
spiegelt die Abkehr vom nachfrageorientierten
Konzept des Keynesianismus ...

Angebotspoalitik ist auf die Produktion, dh. auf
die Unternehmen gerichtet. Hohere Gewinne
sollen dabei die finanziellen Voraussetzungen
fir Investitionen der Unternehmen verbessern.
Hohere Investitionen verbessern die Produkti-
onsbedingungen sowie die internationale Wett-
bewerbsfahigkeit und bewirken eine Steigerung
der Beschiftigung, was zu mehr Finkommen
bei den privaten Haushalten fiihrt. Mafinahmen
der Angebotspolitik sind deshalb auf die Forde-
rung der Investitionstitigkeit ausgerichtet, tiber

die das Wirtschaftswachstum verstirkt werden 25
soll, um so die Schaffung von Arbeitsplatzen zu
erreichen. Mittel der Angebotspolitik sind z.B.
die Senkung von Unternehmenssteuern, die Ver-
besserung der steuerlichen Abschreibungsmég-
lichkeiten, die Fdrderung von Forschung- und 30
Entwicklung, die Foérderung von Existenzgriin-
dungen und Mafnahmen der Deregulierung’.

Weitere wichtige Programmpunkle sind: eine ...
inflationsvermeidende Geldpolitik; eine Fiskal-
politik, die den Staatsanteil am Sozialprodukt 35
senkt, die Neuverschuldung verringert, die
Investitionsausgaben zulasten der konsumtiven
Ausgaben erhoht, das Steuersystem leistungs-
und investitionsfordernd verdndert, eine zu-
riickhaltende, sich am Produktivititsfortschritt 40
orientierende Lohnpolitik, verbunden mit einer
Forderung der Mobilitét der Erwerbspersonen
und der Flexibilitat von Léhnen, Arbeitszeit und
Beschiftigungsbedingungen.

Das Lexikon der Wirtschaft. Grundlegendes Wissen von A bis 7, Bonnt
2004, 5. 124 f.

"Deregulierung = Ubertragung staatlicher Aufgaben an private
Unternehmen, Entbiirokratisierung
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Wirtschaftspolitik

Wesentliches Element der Angebotspolitik: die Geldpolitik der Zentralbank

Ein zentrales Ziel der Angebotspolitik ist die
Geldwertstabilitat. Dafiir sorgt die Notenbank.
Wegen der Konzentration auf die Celdpolitik
nennt man Angebatspolitik deshalb auch Mone-
tarismus. Seit dem 1.1.1999 ist die Européische
Fentralbank (EZB) fiir die Durchftihrung einer
eirtheitlichen Geldpolitik im Euro-Wahrungsge-
biet zustandig. Der Vertrag liber die Europiische
Union definiert die Gewéhrleistung von Preissta-
bilitit als vorrangiges Ziel des Eurosystems und
tragt damit der in der Gesellschaft weit verbrei-
ten Aulfassung Rechnung, dass stabile Preise der
besle Beitrag der Geldpolitik zum Wirtschafts-
wachstum und damit zur Schaffung von Ar-
beitsplitzen sind. Die Europiische Zentralbank
(EZB) hat ihren Sitz in TFrankfurt am Main, also in
Deutechland. Die EZB ist unabhéngig gegeniiber
politischen Weisungen, kann ihre Geldpolitik
also eigenstandig verfolgen.

Die Hauptaufgaben der EZB:

+ Pestlegung der Geldmenge: Allein die E7ZB
entscheidet, wie viel Geld in Umlauf gebracht
wird. Hierdurch wird sichergestellt, dass die

Grenzen der Angebotspolitik

o Es ist keineswegs so, dass die Unternehmen
ihre Gewinne automatisch in zusitzliche
Produktionskapazititen im Inland investieren
und damit mehr Arbeitspldtze schaffen. So
konnen die Gewinne auch dazu verwendet
werden, weitere Kostensenkungen (z.B. Rati-
onalisierungsmafinahmen, Aufbau einer Aus-
landsproduktion) und damit den Abbau von
Arbeitsplatzen zu {inanzieren.

Investitionen werden nur getdtigt, wenn zu-
kiinftig die produzierten Giiter auch verkauft
werden konnen und so Gewinne zu erzielen

EZB tatsichlich die gééamte Euro-Geldmen-

ge steuern und kontrollieren kann. Ferner 25

bestimmt sie, zu welchen Konditionen Ge-
schiftsbanken Zentralbankgeld beziehen kon-
nen und damit die Héhe der Zinsen, die man
fiir Kredite bezahlen muss oder fiir Erspartes
erhélt.

Stabilitit der Wahrung nach inmen und aufien
sichern: Die EZB ist dafiir verantwortlich, dass
der Euro eine stabile (d.h. cine dauerhaft wert-
volle) Wahrung wird und auch bleibt. Die EZB

muss daftr sorgen, dass in den Euro-Staaten ss

immer geniigend Geld im Umlauf scin wird,
damit die Wirtschaft reibungslos funktionie-
ren kann. Bs darf aber nie zuviel Euro-Geld
im Umlauf sein, weil sonst die Gefahr besteht,
dass die Preise iiberm8ig steigen (=Inflation)
und der Furo dadurch an Wert verliert (innere
Stabilitat des Euro). AuBerdem aberwacht sie
auch den Auflenwert des Euro (Stabilitét nach
aufien).

Autorentext

sind. Dies ist aber nicht selbstverstindlich,
sondern nur méglich, wenn kaufkraftige
Nachfrage vorhanden ist. Deshalb ist eine
einseitige Ausrichtung der Wirtschaftspolitik
auf das Angebot nicht erfolgreich.

s Weniger Staat heifit in der Regel weniger so-
zialstaatliche Leistungen, worunter vor allem
sozial Schwichere leiden. Damit stellt sich
dic Frage, wie sozial ausgewogen eine solche
Wirtschaftspolitik ist.

Autorentext
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